

# 价值规律在企业核算中的作用

山东铝厂 王介祥

在社会主义社会里，由于还存在着商品生产和货币交换，因而价值规律是客观存在的经济规律，必须正确利用它为社会主义经济服务。实践证明，只有利用价值规律，实行严格的经济核算制，才能督促企业不断改进生产技术，改善经营管理，降低成本，提高经济效果，促进生产的发展。下面我想根据实际工作的体会，谈谈我厂在利用价值规律，开展经济核算方面的几个具体事例。

我厂电解铝分厂生产的阳极糊，过去一直是用石景山钢厂产的沥青作原料，从北京长途运输，每吨要花六十八元，如果用济南钢厂产的沥青每吨只需花五十

五元。为什么舍近求远，用价高的而不用价低的原料呢？一方面是因为过去用石景山产的沥青，配比及生产操作已被掌握，如改用济南产的沥青，怕生产操作掌握不了，影响电解铝的质量，另一方面也是由于没有利用价值规律，进行经济核算。通过揭批“四人帮”，提高了认识，加强了核算，经物资管理部门批准，采用了价格便宜的济南沥青。经过生产单位积极配比试制，有关单位密切配合，生产出来的阳极糊质量也完全合乎要求。这样，每吨阳极糊的成本降低八元，全年电解铝成本可降低十八万元，提高了盈利水平，为国家多积累了资金。同时，也节约了运输力。

我厂水泥分厂烧结水泥熟料，过去一直用灰份低的大同煤，每吨需三十一元。山东也是产煤基地，煤质灰份高，但价格便宜，每吨煤

二十三元。用山东煤怕操作出问题，影响水泥质量，承担责任，因此，长期舍近求远，用价格高的大同煤。后来，通过几次试验，掌握了山东煤的烧结工艺，决定改用山东煤。去年初，经过物资管理部门变更供煤地点，每吨水泥可以降低成本五角，全年可降低成本二十一万元，既为国家增加了积累，又减轻了山西大同到山东兖州的铁路运输。再如，厂供销处积存了近六十万个包装氧化铝用的玻璃丝袋，由于循环使用了几次，包装破损率大，生产单位一般都不愿意用。后来，供应部门组织职工家属对旧袋作了缝补，规定了合理的价格，每个不到三角，如用新袋每个需花一元四角七分，相差四倍多，因此，生产单位就愿意用旧袋。这样做，不仅使物尽其用，减少了积压，降低了成本，而且减轻了玻璃丝袋的供应压力。

价值规律的作用，不仅表现在与外单位的核算上，而且也表现在本企业内部各个环节的核算上。例如班组核算在制定有关经济技术指标的价格时（一般是根据下达的成本计划单价制定），如果制定的计划价格不符合客观实际，违背了价值规律的要求，就会影响产品产量和质量。氧化铝分厂二车间是生产生料浆的，班组核算应根据磨机小时生产能力、生料浆水份、钙砂比、细度等四个指标考核。过去没有分别核定经济效果指标，采用完成合格品百分数来考核。结果使生产能力提不上来，水份控制不好，造成产量质量都下降的情况。后来，根据价值规律，按经济效果大小进行了调整，生产能力有了显著的提高，出现了小磨追大磨，大磨跨百关（大磨小时生产能力超过一百立方米）的生动情景。同时操作上也加强了责任心，积极采取措施，控制着溶液考克，保证了产品质量。又如冶炼厂的返回品（残渣废料）利用，由于它的有效金属含量品位低（类似下脚料），定价偏高，没有人愿意用，工厂残渣废料处理不了，造成资金积压。后来考虑了返回品影响提高生产能力等因素，调低了价格，返回品用的人多了，废品的处理也加快了。

总之，价值规律只能利用，不能违反，认



## 开展企业经济活动分析的几点体会

温州酿造厂 任 诚

《会计人员职权条例》中明确指出：“社会主义经济越发展，会计越重要。做好会计工作，加强财务管理，提高经营管理水平，以促进社会主义经济高速度发展，为实现新时期总任务做出贡献，这是会计人员的光荣任务。”粉碎“四人帮”以来，华国锋同志提出了抓纲治国战略决策，号召我们一定要加快社会主义经济建设，大抓扭亏增盈。两年来，我们厂在深入开展揭批查运动的同时，认真开展了经济活动分析，经过全厂职工共同努力，成绩显著。到一九七八年八月份，已提前超额完成全年国家利润计划，到十月份，实现利润为一九七七年的三点三倍。产值利润率比历史先进水平（同一原料品种）增加百分之十点五，总产值增加百分之一点五九，定额流动资金周转天数比历史先进水平加速了三十二天。可比产品成本在一九七七年降低的基础上，继续降低了百分之九点八五。

两年来，我们认真利用经济分析这个武器，发动职工群众，充分揭发“四害”横行时，给我厂在经济上造成的严重损失和危害。仅一九七四——一九七六年的三年中，我厂就损失了可以办成现有两个厂的利润收入，数字惊人，倍感痛心！以铁的事实，狠批了“四人帮”乱

识它、利用它，就能因势利导，为生产服务，就能提高劳动生产率，降低生产成本，提高产品质量。违反它，不按价值规律办事，就要受到惩罚，这是多年来实践检验了的真理。我们必须充分利用价值规律，加强企业经济核算，为实现四个现代化服务。

扣“管卡压”、乱扣“利润挂帅”大帽子的险恶用心，狠揭了他们妄图借此搞垮企业、搞垮无产阶级专政、复辟资本主义的罪恶目的。揭批越深入，越使大家认识加强财务工作，大力开展经济分析的重要意义。

我们以“发展经济、保障供给”总方针，作为经济活动分析的指导思想，以辩证唯物主义观点，正确认识生产和财务之间的相互关系。认识到生产是基础，没有生产活动，就没有财务工作，生产发展了，财源才能兴旺；但是反过来，财务工作干得好，对促进生产发展，促进扭亏增盈，又有积极影响。实践证明，企业财务部门充分发挥经济分析的作用，把工作做活、做深、做细，把锣鼓敲到点子上，是能够有效地发挥党委的参谋助手作用，能够促进扭亏增盈工作一浪高一浪地向前发展的。

我们的具体做法：

一、我们着重搞季度、半年、年度分析，有时也根据一个时期的新形势提出的新要求来开展经济分析。月度分析一般比较简明扼要。比如，一九七七年九月，《人民日报》社论号召大干一百天，我们马上抓紧对一至八月份的经济情况进行总结分析，提出了大干一百天的建议指标，在党委重视支持下，迅速得到了贯彻。一九七七年第四季度我厂实现的利润，占年度利润总额二分之一强。一九七八年八月底，提前完成年度利润计划，我们及时提出了九到十二月份建议指标，作为新的奋斗目标。

在落实年度计划的时间问题上，我们改变以往等局计划下来后才贯彻到车间的做法。一九七八年初，我们立即将分车间、分产品财务成